

• 及早認識疫症，是防病的至佳行動。



全球因甲型H1N1流感而死亡的患者已超過100名，死者以患有慢性病的青壯年居多，有傳染病專科醫生警告，若政府存僥倖心理，不為全港長者注射疫苗，一旦此病在社區爆發，老人是高危的一群，將大大加重醫療機構的負荷。

雖然美國疾病控制中心的專家指出，根據血清研究顯示，年齡較長的人體內有抗體抵擋H1N1流感病毒，1957年以前出生的人似乎具

疫症期 3/4長者將成高危

◆ 王玉婷

有一些免疫力；但傳染病專科醫生勞永樂指出：「美國疾控的分析只是解釋現有現象，不足以證實長者有足夠抗體保護。」因此，他強調不能單憑有關發現，將長者排除於預防疫苗的優先名單；而52歲以上人士勿以為自己有免疫力，就可以鬆懈。

勞永樂醫生進一步解釋，52歲以上人士只是較大機會有近似豬流

感病毒的抗體，並非人人都有，未接觸過近似沒有，而且抗體只提供局部保護能

力，50歲以上的人一樣會受感染，而且他們本身屬流感高危族，本身很多有慢性病、身體底子較差，一旦受感染會較危險，若疏於預防染上季節性流感，亦可能致命。

鑑於港府只為全港約四分之一長者，包括綜援人士、院舍老人等等、約二十幾萬人打針，其餘四分之三長者不受惠；但與此同時，香港每年死於流感達一千人之多，其中絕大部分是長者，故勞醫生反問

當局：是否鼓勵長者要自行「閉關」，減少與社會接觸，成為隱蔽長者？最近港府專家顧問放風，擬為「長者」一次過注射新H1N1甲型流感疫苗、肺炎鏈球菌疫苗及季節性流感疫苗，勞醫生敦促政府，如落實三針注射，須惠及全港八十多萬六十五歲以上人士，絕不能棄「沒資格」長者於不顧。

最後，勞醫生勸喻長者，在咳嗽和打噴嚏時用紙巾遮蓋口鼻，用過的紙巾應丟棄到垃圾桶中；經常用水和梘液洗手，如果沒有水，可以用免水酒精洗手液擦拭；不要用手揉擦眼睛和觸摸鼻子或嘴等。長者倘出現發熱、頭痛、乏力、咳嗽、咽痛、流鼻涕或全身疼痛等流感症狀，應盡快接受診治。



月前一間護老院被揭發懷疑虐老案，一名女護理員被指虐待院友，頓然引起社會人士關注私營安老院的服務質素。

此位超過30年服務長者的社工說，私營安老院的成立乃以營利為目的，他們為能賺取更多利潤，會以較低薪酬及長時間工作聘請員工，以為殘弱老人作出照料；由於此乃厭惡

否得到應有的培訓，如不同病患友的照顧技巧，也是成疑。事實上，薪金低、工時長，引致護理人員的流失率

力，讓私院健康地發展，方是入住老人安居及終老之所。

虐老之由來

◆ 謝國城

事件中，一名64歲姓彭的女院友，因患老人癡呆及失禁，經常不自覺地將紙尿片的糞便挖出來四處塗，甚至塗在自己身上，致被一名女護理員摑打、逼食屎及將有屎紙尿片塞入口。根據一位社工說，當局近年雖然透過有關機構作出評級機制，及經常往私營院舍作出

監督，及經常往私營院舍作出評級機制，及經常往私營院舍作出評級

監督，及經常往私營院舍作出評級

監督，及經常往私營院舍作出評級

助退休者勇對轉變

◆ 敬書

老齡化的過程中，除了擔心體力及能力下降，亦會擔心不能預期的危機及困難，如疾病，家心，可能會有很大挫折。

退休人士在適應步入庭關係及經濟上的轉變等。對於未來，加上生理及心理上的轉變與衰退，他們對往晚年生活的信心，可能會有很大挫折。

聖雅各福群會在「利希慎基金」資助下，突破傳統舉辦了「長者歷奇」活動，包括攀繩網、攀石、行山、露營及獨木舟等活動。據該會社工表示，活動乃經中國香港奇專業人員協會的改良，配合高齡人士的體能；已分別有70名退休人士成功完成事前認為「不能挑戰」的活動，他們的勇氣、耐力、毅力及抗逆力都得到啟動及提昇，令他們覺得「老化」只是一個人生的過程，而不是一個解決不到的困難或挑戰；實在有助參加者可輕鬆地解決自己的困難或挑戰；及沒有壓力地面對退休及晚年生活，重拾信心為未來人生訂立新的目標及方向。

「我喜歡獨木舟那一

個環節，我用

了最大的勇氣，從高

4樓高處跳下；在我思

索跳下那一刻，我回想我

的前半生，總結以往，人

生一定有困難要面對，而

我今天選擇了積極及樂觀

的態度，這種感覺令我更

加充滿自信及進取去面對

餘下的人生。」另一位參

加者說。

事實上，歷奇活

動並非年青人專享，亦適合

新一代長者參與，更透過

訓練、指導及巡視外，倘能作

到應有的照料。護理人員是

令私院無法經營，致將大量

需要的人士見證其對退休

後的效能。欲參加此退休

人士新活動者，可與該會

聯絡。查詢：28828750

• 挑戰自我，是長者歷奇的最大動力。

